

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NÚM. 8

Año XXXVI

Palma de Mallorca sábado 10 de Septiembre de 1892

Núm. 11674

Políticos de antaño

Catecismo contra Napoleón

Sonó el grito de independencia en Zaragoza; y fué nombrado Capitán general don José Palafox, á quien hubo de admirar andando el tiempo por los laureles que recogió. Extendióse la insurrección á Cataluña; pero también Tortosa manchó su levantamiento con el asesinato del Gobernador, D. Santiago de Guzmán y Villoria, y Navarra y las provincias vascongadas enarbolaron con denuedo la bandera insurreccional. ¡Grandioso espectáculo á pesar de sus manchas!

Sin embargo, la Junta Suprema de Madrid no desconocía el poder inmenso de Napoleón, y aun cuando admiraba el esfuerzo extraordinario de los pueblos, temía la ruina de la patria.

Este mismo temor la obligaba á trabajar afanosa para que se reuniese la Diputación de Bayona, suponiendo que pondría remedio á tantos males; pero algunos de los invitados para esta asamblea negaron resueltamente su asistencia, entre los cuales se distinguió el Obispo de Orense, D. Pedro de Quevedo y Quintana, cuya vigorosa respuesta, enviada al Ministro de Gracia y Justicia, le conquistó una ruidosa celebridad.

Quiso la Junta ocultar el documento, pero como el Obispo había conservado el borrador, se sacaron numerosas copias, que reprodujo á imprenta clandestina, y cuyos numerosos ejemplares repartían todas las noches los individuos de la hermandad del *Pecado mortal* en los momentos en que recorrian las calles entonando con lúgubre acento estas palabras: *Para hacer bien y decir misas por la conversión de los que están en pecado mortal.*

Este era el sistema de propaganda que empleaban los madrileños cuando querían que se difundiese alguna noticia que pudiera mortificar á los franceses y halagar á los españoles, porque la *Gaceta* no publicaba más que aquellas cosas que podían ser favorables á la Junta Suprema.

Entre los documentos que circularon por Madrid en estos momentos, quiero dar cuenta de un catecismo compuesto por un fraile, que se repartió con singular profusión y que llegó á las manos de Murat.

He aquí el texto del catecismo:

- Dime, niño, ¿qué eres?
- Español, por la gracia de Dios.
- ¿Quién es el enemigo de nuestra felicidad?
- El Emperador de los franceses.
- ¿Cuántas naturalezas tiene?
- Dos: la naturaleza humana y la diabólica.
- ¿Cuántos Emperadores franceses hay?
- Uno verdadero, divididos en tres personas distintas.
- ¿Cómo se llaman?
- Napoleón, Murat y Manuel Godoy.
- ¿Cuál de estas tres personas es la más mala?
- Las tres son á cual peores.
- ¿De quién es hijo Napoleón?
- Del pecado.
- ¿Y Murat?
- De Napoleón.
- ¿Y Godoy?
- De la formación de entrambos.
- ¿Cuál es el espíritu del primero?
- El orgullo y el despotismo.
- ¿Y el del segundo?
- La rapiña y la crueldad.
- ¿Y el del tercero?
- La disipación, la traición y la ignorancia.
- ¿Qué son los franceses?
- Antiguos cristianos convertidos en herejes.
- ¿Es pecado matar á un francés?
- No, padre; se gana el cielo matando á uno de estos perros herejes.
- ¿Qué castigo merece el español que no cumple con estos deberes?
- La muerte y la infamia destinada á los traidores.
- ¿Quién nos libertará de nuestros enemigos?
- Nuestra mutua confianza y las armas.

Este catecismo fué muy bien acogido, especialmente por el pueblo bajo, que le saboreaba con delicia.

Como antes dije, llegó el impreso á manos de Murat, que le leyó indignado, y fué mayor su desconcielo cuando supo que se había introducido en algunas escuelas para que le aprendiesen de memoria los alumnos de primera enseñanza.

Mendecaban los folletos contra Napoleón, y aparecían por las esquinas de las calles los pasquines más groseros.

Quiso Murat poner un correctivo á la circulación de estos impresos y á la propagación de noticias contra el imperio, y el pueblo de Madrid no pudo contener ni disimular su asombro cuando vió en la *Gaceta* de 1 de Julio un bando, inspirado por Mu-

rat, estableciendo penas severas contra las personas que propagaban noticias subversivas, proclamas y otros papeles sediciosos que perturbaban la tranquilidad pública. Este bando terminaba declarando cómplices á todos los que copiasen, leyesen ú oyesen leer semejantes papeles sediciosos, sin dar prontamente cuenta á las justicias; y para su seguridad, siempre que quisieran no sonar en los autos que se hagan, se pondrán sus nombres en testimonio reservado, de modo que no consten en el proceso; todo lo cual se entienda sin perjuicio de proceder á la averiguación de sus autores.

Esta disposición fué asunto de mofa, porque la policía establecida por los individuos de la Junta Suprema, era la encubridora de estas publicaciones clandestinas, que se recibían de Zaragoza, Barcelona, Valencia y demás puntos insurreccionados.

El Marqués de Perales era el encargado de recoger estos impresos y de distribuirlos á sus amigos por medio de sus criados.

Los jueves y los domingos de cada semana eran los destinados para la celebración de sus reuniones nocturnas en su casa, situada en la calle de la Magdalena, donde el Marqués hacía la correspondencia que recibía de sus amigos, lo mismo de los que residían en España que de los que habían emigrado voluntariamente á Bayona y á Valencia.

En otra reunión se leyó con mofa y escarnio la proclama que dieron á los zaragozanos los primeros Diputados que llegaron á Bayona: en esta reunión se quemó á la luz de un gran velón el decreto del Emperador nombrando Rey de España á su hermano José, y se dieron vivas atronadores á Fernando VII y á Palafox, que ya había comenzado á dar señales de su patriotismo en Zaragoza.

Voy á insertar aquí lo que escribía al Marqués de Perales, desde Bayona, un amigo confidente:

«...Ayer á las once de la mañana ha llegado José Bonaparte, acompañado de Napoleón, que salió á esperarle fuera de la ciudad. Cuando llegó al palacio de Marrac, al bajar de carruaje, le saludó el Emperador con estas palabras: «Saludo al Rey de España» Josefina bajó con sus damas al pie de la escalera y cumplimentó á José, diciéndole: «Bien venido sea el Rey de España.» Anoche le felicitaron las Diputaciones españolas, congregadas de antemano con este objeto. Las felicitaciones han sido tímidas y recelosas; todos se han expresado con cierta ambigüedad, porque estos bellacos no quieren comprometerse, ni contra la insurrección que ha estallado, ni contra el Gobierno que se entroniza.

«Ha representado á la grandeza de España el Duque del Infantado. He visto, amigo Marqués, pero no con asombro, á nuestro amigo señor Duque del Paríais rendir pleito homenaje al intruso Rey en nombre del ejército. Ninguno de los españoles reunidos en Bayona se ha visto dotado del suficiente valor para desafiar el poder de Napoleón. Queda mucho que ver y que contar; pero no puedo extenderme más. Pasado mañana digo la misa á los desterrados de Valencia, á quienes tengo que referir todo lo que he presenciado en Bayona, y con la misma lealtad referiré á Vm. lo que vea y lo que me digan de Valencia.»

ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO.

La baja de la plata

Con gusto lee el público la parte de la nota de Bolsa, destinada al oro y la plata. Si consultamos la cotización del 30 de Agosto, advertiremos que el kilogramo de plata fina sufre un 36 50 por ciento de pérdida relativa á su peso correspondiente de oro. Este hecho, sin embargo, no nos sorprende porque las monedas continúan circulando con su valor legal, y que 5 francos de plata valen siempre 5 francos de oro en todas las cajas públicas. En realidad, si la moneda de 5 francos está fundida transformada en lingote y puesta en venta en el mercado, valdrá 36 50 menos que su valor nominal, y no representará más que 3 francos 31 céntimos y medio.

La baja del valor de la plata se comenzó á manifestar, hace una treintena de años, bajo la influencia de la extraordinaria producción de las minas. En 1873, Alemania se propuso desmonetizar su numerario de metal blanco. Exaltados los alemanes hasta la locura por las victorias alcanzadas en 1870, se creyeron que el oro, como metal más noble, era el único que un Estado que pretende haber el primer puesto en la civilización, debía tener como base de circulación, el oro. La plata desmonetizada afluyó sobre el mercado. El valor de los lingotes bajó rápidamente. Los países se vieron amenazados; eran principalmente los que forman la unión latina, es decir, Francia, Italia, Bélgica, Suiza y Grecia. Se decidió que en todos los Estados de esta unión se detuviese la acuñación de plata;

de este modo se cerró para las minas un gran desagüé, acentuándose la baja.

En los años siguientes, y bajo la acción de las necesidades comerciales, el valor de la plata se elevó ligeramente, bajando después de nuevo y en definitiva la baja se llevó la primacía. Si se trazara una gráfica del valor de los lingotes del repetido metal durante los pasados veinte años, tendríamos ante la vista una línea sinuosa que, á pesar de algunas ascensiones, se inclinaria de continuo más y más hacia abajo.

En América, donde se encuentran las minas más ricas de plata, preocupa excesivamente esta situación. El gobierno de los Estados Unidos, empujado por cierta coacción política, pretendió ayudar á las minas levantando en lo posible el valor del metal. El Congreso votó un *act ó bill* según el cual el gobierno debía comprar cada mes cuatro millones y medio de onzas de plata, en cambio de dollars ó de billetes; esta operación puede calificarse de verdadera tesorerización. El gobierno acapara de este modo un metal cuya depreciación no cesa. ¿Si se suprime el *bill*; será puesta á la venta la plata atesorada? ¿Se restituirá al movimiento monetario? De realizarse tal eventualidad cabría esperar mayor extensión de la baja, mas si la plata queda en las cajas de Tesoro, si las compras no continúan, el desahogo de las minas no cesaría, y la baja no pudiera aflojar, antes por el contrario.

Los Estados Unidos han convocado una conferencia para deliberar esta situación; es dudoso que se llegue en ella á conclusiones prácticas.

Indudablemente, ciertas minas, no pudiendo deshacerse de sus lingotes en condiciones ventajosas, suspenderán su exportación, aunque por eso no mejore la corriente del mercado, y si por ahora no se ha presentado pánico alguno, si la plata continúa bajando, resultará un día ú otro una emoción universal que ha de determinar perturbaciones peligrosas en las condiciones del cambio.

Cinco meses al lado de un cadáver

La siguiente carta, que el corresponsal de uno de los periódicos de mayor circulación de París escribe desde Petersburgo con fecha 22 del pasado, es digna de ser conocida por lo original de su contenido.

Dice así:

«Un hecho de lo más extraordinarios ocupa en estos momentos á todos los habitantes de Petersburgo.

En Petersburskaja Starena, Pokrowska-Onitza, habitaban en una pequeña casa de madera dos hermanas: Sofía y Estefanía Treffjakoff, parientas lejanas del célebre millonario Treffjakoff, que hace poco tiempo murió en Moscú, donde durante algún tiempo, ejerció las funciones de alcalde de esta segunda capital del imperio. Estas dos mujeres, de setenta y cuatro años la una y de sesenta y cuatro la otra, vivían absolutamente aisladas de todo el mundo, sin criada, no permitiendo nunca que persona alguna franqueara el dintel de la puerta de su casa, y haciendo ellas los trabajos domésticos todos.

Una vez á la semana, en verano, y dos al mes, en invierno, menos, anciana de las dos salía para adquirir las provisiones necesarias; después nadie volvía á verla. Si alguno quería visitarlas, ya podía llamar horas enteras: para nadie se abría aquella puerta.

Pero el cólera ha hecho su aparición en Petersburgo, y el Comité sanitario visita todas las casas.

Estos últimos días llegó su turno á la casa de las hermanas Treffjakoff.

Después de haber llamado y aporreado la puerta inútilmente el oficial de policía que acompañaba á los miembros de la Comisión, se decidieron á que un cerrajero abriese la puerta.

Estefanía presentóse en seguida ante ellos, preguntándoles lo que querían, é intimándoles la orden de marcharse.

A pesar de la oposición de la vieja, el oficial la hizo sujetar por dos gorodovys (agentes de policía), y dió principio la visita.

Todo el departamento despedía un olor horrible. Sobre una cama cubierta de andrajos se hallaba el cadáver en putrefacción de la hermana mayor, medio comida y destrozada por gran número de enormes ratas.

Estefanía Treffjakoff, que parece estar medio loca, ha concluido por declarar que su hermana estaba muerta desde el mes de Abril; que la había guardado cerca de sí porque también ella debía morir pronto y quería ser enterrada con su hermana.

Durante el primer mes se acostó al lado del cadáver; pero como las ratas acabaron por atacarla á ella también, se vió obligada á irse al cuarto inmediato.

—Yo no quiero que se la entierre—gritaba—ó bien enterrados juntas.

Estefanía Treffjakoff ha sido enviada á un manicomio.

La casa de la pobre loca ha sido sellada por la policía.

Palomas mensajeras

En San Juan de Luz ha tenido lugar un concurso de palomas mensajeras en el que tomaron parte 2.645 de aquellas aves. Las palomas, al ser transportadas al punto donde se celebraba el concurso ocuparon tres vagones completos de ferrocarril, yendo alojadas en 120 cestas grandes. La distancia que habían de recorrer las palomas era de 1.000 kilómetros. El ave que obtuvo el primer premio adelantó una hora á la que obtuvo el segundo, merced á una pluma remera postiza que le aplicó, supliendo á otra que estaba quebrada, el dueño de la paloma vencedora.

Esta observación es probable que dé lugar á que se hagan por los aficionados varios experimentos, sustituyendo algunas plumas naturales por otras postizas para ver de imprimir más facilidades al vuelo de las palomas.

Estas, según los inteligentes, tienen mayor ó menor estima, como á mensajeras, según las cualidades que reúnan dichas aves. Ha poco, el jurado calificador que funcionó en una exposición francesa de palomas mensajeras, que tuvo lugar en Tours, dejó sin opción á premio á las palomas que aparecieron con pintura en la cabeza y en las alas, fundando su decisión en que á la paloma pintada se le desfigura por completo, en que es un indicio que puede quebrantar el secreto sobre su origen y nombre de sus dueños cuando se las ve volando, y en que quemar las plumas y les quita su impermeabilidad. Un punto blanco al lado del ojo ha sido considerado como caso de inferioridad bajo el punto de vista del plumaje. El jurado observó con agrado que dominaban las palomas azules listadas y azules rodadas y que escaseaban las bayas claras, lo cual quiere decir que aquellas tienen más estima.

En cuanto á las palomas de colores diversos, tales como el negro, blanco, plateado, etcétera, teniendo en cuenta el servicio que pueden prestar al ejército, las postpone á las azules listadas, azules rodadas y rojas, las cuales por este orden recomienda á los aficionados que las cultiven, dando, sin embargo, la preferencia á las primeras y segundas. Varios ejemplares calzados fueron considerados como inferiores, atendiendo á que las plumas en las patas, sin ser ventajosas para una paloma de sport, constituyen un gran defecto para la paloma de guerra expuesta á tener que retenerse cautiva por tiempo ilimitado.

Noticias

Mr. Emille Zola, que para escribir su nuevo libro ha hecho en Lourdes todo género de observaciones, ha presenciado dos veces el interrogatorio á que someten los médicos á los enfermos.

El sábado 20 de agosto presenció el acto del insigne literato en ocasión de estar reunidos 15 ó 20 facultativos, entre los cuales se hallaban un miembro de la Academia de Medicina, numerosos internos de los hospitales de París y varios directores de establecimientos termales. También asistieron al interrogatorio varios médicos extranjeros.

La primera enferma interrogada fué Clementina Trouvé.

Desde hace tres años venía padeciendo una carie de los huesos del talón. El médico que la había asistido declaró en un certificado que solo con la amputación de la pierna podría la enferma evitar un fatal desenlace.

La muchacha llegó á Lourdes con el pie vendado y sin poder andar. En esta situación entró en la piscina. Al salir habían desaparecido todas las úlceras y con los huesos completamente sanos.

Desde los primeros instantes caminó perfectamente sin sentir la más pequeña molestia.

Clementina se presentó ante el tribunal formado por los médicos para hacer constar su milagrosa curación. Examinada por los facultativos, vieron que no tenía ni la más leve cicatriz.

—Pero esto es verdaderamente milagroso!—exclamó Mr. Zola.

—Nosotros no pronunciamos nunca esa palabra—respondieron los médicos—pero debemos reconocer que no hay para este fenómeno explicación racional ni científica.

—Pero si el hecho es cierto—replicó el novelista—es justo é indispensable llevar la convicción á todos los ánimos.

Siento que no estén aquí todos los profesores de París.

—La puerta de nuestra clínica no se cierra á nadie caballero.

—Pero—insistió M. Zola.—¿Habéis visto las úlceras antes de sumergirse la enferma en la piscina?

—Las ha visto el médico que certifica y su testimonio es sagrado para nosotros, tanto más, cuanto que nos consta que el doctor que ha visitado á Clementina no ha creído nunca en las curaciones sobrenaturales.

M. Zola, cuyo excepcionismo medical-milagroso es grande, ha suplicado que se depuren los hechos y se proceda á un minucioso exámen de este caso.

Dicen de Madrid que con motivo de una disputa que se trabó entre dos individuos, uno de ellos alcalde de barrio, promovióse un gran escándalo, repartiéndose algunos garrotazos, dentro y fuera del salón de sesiones.

En Cuenca, Toledo, Málaga, Soria y Guadalajara no han podido constituirse las respectivas juntas del Censo para deliberar acerca de la designación de interventores para las elecciones de diputados provinciales. En las demás provincias, la mayoría es de los adictos.

El domingo próximo se celebrará en la plaza de toros de Barcelona una corrida de toros de la ganadería de don Luis Mazzantini.

Los bichos serán estoqueados por Lagartijo y Reverter.

Comunican de Constantinopla, que en el barrio de Pera de aquella capital, ocurrió el sábado una terrible desgracia debida á haberse caído los andamios de un edificio en construcción, causando la muerte á 15 albañiles y heridas graves á otros cuyo número se calcula en una treintena. Ha sido detenido Mr. Mangordato, el arquitecto director de las obras.

El Defensor de Yecla dice que en una novillada celebrada días atrás en aquella población resultaron heridos todos los toreros, siéndolo de más gravedad el espada Carcelerito.

Los periódicos de Sevilla dicen que ha sido invadida aquella plaza de monedas filipinas de diez reales y de á peseta, y como no las admite el comercio ni los establecimientos del Estado sin premio resultan perjudicados los industriales que tienen que perder un real en el cambio.

En el paseo del Prado, en Tudela, ha aparecido estos días un letrero que decía: «Abajo la junta de catastro, asesinos del pueblo.» Parece que los ánimos están allí muy excitados y se teme que se susciten incidentes desagradables.

Dicen de Wise Courthouse, Virginia, que ha sido ahorcado en la cárcel de aquella población el famoso criminal llamado Talt Hall, acusado de haber cometido la friolera de 99 asesinatos resultando que si sus homicidios no ascendieron á tan terrible cifra, pasan, conforme fué probado, de 20.

Bien merecido.

Es objeto de muchos comentarios en Zaragoza la carta firmada por el secretario de la Academia de San Fernando y publicada por el *Diario de Avisos* referente al derribo de la Torre Nueva, cuyo documento contiene aseveraciones muy distintas de las que le atribuyó el alcalde de aquella capital, de quien se dice que trató de extravíar la opinión.

En el hotel de la Paz, en Granada, ha perecido abrasada la señora del dueño del establecimiento don Enrique Cano, por haber tropezado con un quinqué que dejó en el suelo, derramándose el petróleo que se inflamó en el acto y prendiendo fuego á los vestidos de la infortunada señora, la cual falleció á los pocos momentos.

Refiere *Le Gaulois* que los felibres que están celebrando fiestas en Uzés pensaron ofrecerla corona de la Corte de amor á la señorita de Crussot, hija de la duquesa de Uzés.

El Consejo municipal, que no mira con buenos ojos á la duquesa, porque es monárquica, ha querido una reina de la Corte de amor más democrática, y ha obligado á los felibres á elegir á la hija del alcalde.

Esto ha disgustado á muchos de los felibres, y realmente no se comprende que en un país libre ocurran semejantes ridiculeces.

Telegrafían de Chicago, que los hijos de aquella población considerarían incompleta la sección de la Exposición Universal Colombiana, destinada á Pesquerías, si en la misma no se exhibiera una ballena viva.

Para llenar este objeto acaba de organizarse una expedición, cuyo cometido es cazar ó pescar uno de aquellos monstruos marítimos.

Caso de lograrse el objeto, irá la ballena en un algibe de dimensiones adecuadas y será transportada al local de la Exposición por el río San Lorenzo.

La cuestión está ahora en si cogida la ballena podrá sobrevivir á su cautiverio. No es la primera vez que se exhiben estos animales en varios puntos del globo, pero muriendo casi siempre pocos días después de haber sido sacadas de los grandes mares.

En Cuevas (Almería) se ha incendiado una fábrica de pólvora.

La circunstancia de no encontrarse dentro de ella en el momento del siniestro ningún operario, evitó desgracias personales.

El caballo que impulsaba el molino quedó completamente abrasado.

Ha ocurrido la circunstancia especial y casi maravillosa, de que uno de los trabajadores se encontraba sentado próximo á la puerta de la fábrica, fué arrojado á más de cuarenta metros de distancia por efecto de la explosión, sin ocasionarle otro daño que el susto consiguiente.

Con expresiva dedicatoria á S. M. la reina doña María Cristina se acaba de traducir en Viena al alemán el libro tan debatido *Pequeñeces*, del padre Coloma, mientras que la revista inglesa *The North* ha publicado los cuentos y novelas del mismo distinguido escritor.

Han regresado á Cádiz de su expedición las fuerzas de la guardia civil encargadas de capturar al bandido Lorda, que recorre desarmado las provincias de Cádiz y Málaga.

A pesar de las gestiones y trabajos de la guardia, el criminal no ha sido habido.

En Zaragoza hubo hace pocas noches alguna alarma en el teatro de Pignatelli, con motivo de haber apaleado en el paraíso un hombre á su mujer.

El público, ignorando lo que pasaba, y creyendo que era algún siniestro la causa de las voces que se daban, abandonó el local precipitadamente.

En una de las calles de Londres ha sido encontrado metido en un saco, el cadáver de una mujer horribilmente mutilada, y que la policía no pudo en el primer momento identificar.

De las averiguaciones á que después se ha procedido parece resultar que la interfecta es una vendedora de queso del barrio de Withe Chapel, lo que ha hecho suponer que se trata de un nuevo crimen cometido por el famoso Jack el Destripador.

En la plaza de Toros de Marsella ha ocurrido un regular escándalo motivado por sospechar el público que iba á darse muerte á las reses que se lidiaban, en vista de lo cual empezó á tirar al redondel sillas y tabiones formando con ellos una pira que se propuso incendiar, lo que hubiera resultado de no impedirlo la policía, que logró restablecer el orden.

Marco ha muerto.
¿Quién es Marco? preguntará de fijo el lector.

Es el famoso perro que en 1887 ganó el premio ofrecido por el jefe del Estado francés al can de mayor alzada.

El célebre campeón, cuyos venerables pelos han servido para tejer un chaleco destinado al presidente de la República, deja en el mayor abandono á más de 400 hijos que, como es natural, lloran su muerte á lágrima viva.

El esqueleto del finado figurará en el museo Eibens como prototipo de una raza canina.

Del Interior

Fornalutx.—La fiesta cívica religiosa con que este pueblo celebra anualmente la Natividad de Nuestra Señora, ha sido este año en extremo lucida y animada. El sábado, por la noche, hubo solemnidades completas con música en el templo, ricamente adornado con damascos y flores, y baile á son de gaita y tamboril en la plaza. Las solemnidades religiosas del domingo resultaron muy brillantes. En la misa mayor, cantada con acompañamiento de orquesta, ofició el rector de Soller D. Miguel Bennasar, y pronunció un buen sermón el vicario de Estalhenchs D. Antonio Reus. Por la tarde hubo procesión muy concurrida, después de la cual se armó baile otra vez.

El tiempo fué magnífico y á esta circunstancia debe atribuirse en parte el que toda la población de Soller se trasladase en masa á esta pintoresca villa. Por la noche, la tercera tanda de baile estuvo animadísima y duró hasta media noche, con un intervalo de fuegos de artificio y elevación de un globo.

Merecen calurosas felicitaciones por el éxito de esta fiesta el digno vicario D. Guillermo Busquets, que se consagra con verdadera abnegación á los cuidados de su parroquia, y el veterano alcalde D. Juan Estades, que se desvive por atender á los intereses de sus administrados.

Durante la pasada noche, han caído varios chubascos en algunos puntos de Norte y Nordeste de la isla. A esto se debe el descenso de temperatura que experimentamos esta mañana.

Lluchmayor.—En estado de descomposición fué hallado en el punto conocido por *S' Igllesieta* del término de Lluchmayor, el cadáver de un anciano.

Aunque su muerte pudo ser desgraciada por haberse caído del despeñadero á cuyo pie lo encontraron los carabineros, supónese que fué intencionada, pues hacia días que había manifestado decisión por el suicidio, según ha manifestado su esposa declarando al mismo tiempo que faltaba de su casa hacia días.

Según un colega los manacorenses se quejan de lo deficiente que es el servicio de cartería pues no es posible que un solo individuo la preste con regularidad. Con este motivo escita el celo del señor Administrador del ramo, para que aumente el personal.

En efecto un solo cartero es poco para las atenciones de tan numeroso vecindario.

Crónica Local

La Junta provincial de Sanidad, renida ayer, tomó importantes acuerdos que aplaudimos sin reserva, para la defensa de nuestra isla de la invasión colérica.

Baste saber á nuestros lectores que las resoluciones adoptadas pueden igualarse á las que rigieron en 1885 y 1890.

Entre las medidas adoptadas por las autoridades figura la salida de las tropas para apartarlas del paludismo que reina y que va tomando carácter epiémico.

Al mismo tiempo se ha amonestado severamente á los dueños y patronos que hacen el tráfico con Argel.

Y por último se impondrá observación rigurosa á todas las procedencias, incluso las de Barcelona.

A hora de itinerario ha llegado el correo *Palma*, procedente de Barcelona.

Cuando cerramos la edición está todavía sufriendo rigurosa inspección, que tal vez dure todo el día de hoy.

Anoche quedó terminada la tómbola en el Terreno, con la segunda aditación de objetos que en número de 500 habíanse comprado por la mañana.

El resultado, según se dice, ha sido altamente satisfactorio, pues, se rifaron primero 3.000 objetos, después 1.500, que con los 500 de ayer representan un producto de 5.000 reales; y como los gastos no sean muchos, por este lado le habrá entrado un regular refuerzo á la Junta que cuida de las obras de la Iglesia de aquel caserío.

Merecen los más cumplidos plácemes las señoritas que han coadyuvado al éxito de esa rifa y los jóvenes que han trabajado y puesto dinero encima para darle lucimiento y que prosperara.

Decíase anoche que el presidente de la comisión de la tómbola D. Francisco Gamarra, se propone obsequiar mañana con un espléndido refresco á las señoritas y jóvenes antes aludidos. Eso y mucho más puede esperarse de quien ha dado estos días inequívocas muestras de sus buenos deseos y del interés que se ha tomado en realizar el cometido que se le confiara.

En el tablón de anuncios del Seminario se ha fijado el referente á los exámenes extraordinarios y de ingreso y abriendo del 15 al 20 del actual la matrícula para todas las clases.

Los exámenes comenzarán el día 20.

En la Bonanova y en Son Sardina habrá mañana fiesta cívica religiosa, que empezará esta noche cantándose solemnemente completas, en honor del Dulce nombre de María.

No faltará en ambos puntos el obligado baile al estilo del país en el que suelen lucir su gracia y sus galas las más gentiles payesas de los contornos.

En el local que fué de *La Curtidora*, camino de Lluchmayor, se están efectuando obras para la instalación de una fábrica de curtidos al estilo moderno y con arreglo á todos los adelantos de esa importante industria, que siempre ha tenido importancia relativa en Palma aunque no haya prosperado en la forma que era de esperar encontrándose hoy día bastante atrasada.

La nueva fábrica la construye don Gabriel Maura; y la sola enunciación de este nombre basta para suponer lo que será, en perfección y utilidad.

Con el título de *La Auxiliar* se ha constituido una sociedad de socorros mutuos y recreo en la casa n.º 96 de la calle de los Olmos; y mañana se efectuara la inauguración con un baile de confianza.

Nuestro paisano y amigo, el Ingeniero de caminos, Canales, Puertos y Faros D. Honorato Manera, ha sido destinado á la división de Ferrocarriles del Oeste de España.

Parece que varios profesores titulares de Letras y Ciencias, ventajosamente conocidos en esta capital, se han reunido con objeto de orga-

nizar para antes del 1.º de Octubre próximo un centro de estudios de segunda enseñanza, á donde puedan concurrir así los alumnos matriculados oficialmente en el Instituto, como los que sigan privadamente ó en enseñanza doméstica los cursos del Bachillerato.

Entre dichos profesores hemos oído citar á algunos tan competentes como los Sres. Botfa, Labrés, Forteza, Estelrich (L.), Obrador, Capdebou, Mechelen y Carnicer (R.)

Celebraríamos que ese proyecto fuese pronto una realidad, por el beneficio que de ello habia de resultar á los cursantes de 2.ª enseñanza.

Acaso dentro de pocos días podamos dar á nuestros lectores sobre el particular noticias más concretas.

La junta de la Comisión Balear para el Centenario de Colón, que debia verificarse ayer, tuvo que aplazarse para esta tarde á las siete y media.

En el último vapor de Menorca han llegado los objetos que Mahón y Ciudadela envían á la Exposición Histórico-Europea de Madrid.

En el mercado semanal que se celebra todos los sábados en esta ciudad, ha podido verse hoy regular cantidad de aceitunas de la cosecha de este año, aunque de calidad poco aceptable.

Se han anunciado las vacantes de los siguientes destinos civiles que han de proveerse con sargentos licenciados del ejército:

Aspirante segundo en la sección de contribuciones dotado con 1000 pesetas de sueldo anual.

Escribiente de la Secretaría del Ayuntamiento de Soller, con 750.

Sereno de Andraitx, con 365.

Oficial sache de Soller, con 620.

Peón caminero de Alcudia, con 450.

En uso de licencia, salió ayer para Barcelona, el magistrado de esta Audiencia D. Casildo Zavala.

Vino el correo de Ibiza y con él la noticia de una nueva riña y de un herido habido en ella, de resultados de haber salido á relucir armas de fuego.

Ya veremos el próximo correo que nos dirá.

Programa de las piezas que ha de tocar la música del Regimiento de Filipinas mañana en el paseo del Borne:

1.ª Paso doble *El Cronista*, Fourest.

2.ª Concertante de la ópera *Bocaccio*, Soupé.

3.ª Fantasía de la ópera *Lohengrin* Roig.

4.ª Tanda de vales *Lores de Audram*, Roeder.

5.ª Terceto del *Chaleco Blanco*, Perelló.

Aun ocurren defunciones ocasionadas por la difteria. A esta terrible enfermedad sucumbió anteayer una niña de tres años y medio de la calle de la Vidriería.

Con menuda y corta lluvia resolvióse ayer tarde el grueso nublado que se formara por la parte de Poniente y que parecía amenazar con un gran chubasco.

Ya ha comenzado la extracción de cerdos. Ayer tarde el vapor *Unión* que salió para Barcelona, embarcó algunos de estos animales.

Con toda celeridad se trabaja en el montaje del edificio de madera destinado á *Club de Regatas*. A seguir así en breve estará terminado.

Las cárceles civiles y militares han sido objeto de visita estos días.

A las primeras la practicó una sección de magistrados de la Audiencia; y á las segundas el Excmo. Sr. Capitán general, acompañado del personal jurídico del distrito.

El movimiento de enfermos en el Hospital civil, fué ayer el siguiente:

Entradas: 1 varones y 1 hembra.

Salidas: 3 id. 1 id.

Fallecidos: 1 id.

Desde 1888.—Señores Lanman y Kemp Nueva York.—Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la *Zarzoparrilla de Bristol* que ustedes preparan, Certifica: que después de ha-

ber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y después de haber agotado todos los recursos, siendo estos infructuosos, ha usado algunos frascos de Zarzaparrilla de Bristol y ha obtenido una curación completa. En agradecimiento de esto doy el presente certificado en Tucumán 21 Agosto de 1873.—Jorge Iramain. 17

La legítima Zarzaparrilla de Bristol viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados fórmula Bristol, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

En el Ayuntamiento

Presidencia del Sr. Aguiló; asisten los Sres. Piza, Sampol, Garcia, Suau, Salas, Garau, Ateñar, Dezcallar, Guasp, Binmellis y Bosch.

Se aprueba el acta de la anterior. Se acordó:

Pasar de nuevo a la Comisión de Alumbrado el dictamen de la misma, que estaba sobre la mesa, juntamente con instancias de la S. ciudad Alumbrado por Gas, (*) con objeto de que en la próxima sesión pueda resolver el Ayuntamiento en vista del nuevo dictamen;

Aprobar el justiprecio de unas parcelas de las calles de los Baeyes y de Lufio.

Autorizar el traspaso de varias sepulturas;

Aumentar el alumbrado de petróleo en 4 faroles en Son Rapiña, 1 en Son Serra, 1 en el Terreno y 5 en el Molinar.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de Agosto.

Dejar sobre la mesa una comunicación del señor Gobernador de la provincia, pidiendo el apoyo moral del Ayuntamiento y una subvención para el concurso a la Exposición Nacional de Industrias artísticas en Barcelona.

Declarar mozo sorteable a Enrique Barcelo Comas.

Publicar un folleto con los antecedentes y planos de reforma de esta Casa Consistorial.

Que en lo sucesivo no asistan a las sesiones los maceros municipales.

Y se levantó la sesión.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA

Quedando subastada la construcción de una alcantarilla en la calle de Montesión y próxima a empezarse dicha mejora, se avisa a todos los propietarios de casas lindantes con la referida calle, que cumpliendo lo acordado por esta Corporación en sesión celebrada el día 12 de Agosto último, dijan a la referida «caquia» todos los sumideros y letrinas que existan en sus respectivas fincas; cuya obra si la practican al propio tiempo que la de la alcantarilla y previo el oportuno aviso, quedarán exentos del pago del arbitrio Municipal correspondiente a la misma.

Lo que se hace público para conocimiento de todas las personas a quienes pueda interesar.

Palma 6 de Septiembre de 1892.—El Alcalde, Marqués de la Bastida.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

El Dulce Nombre de María y sta. Teodora penitente y el bto. Bernardo Ofida.

SANTO DEL LUNES

San Valeriano mártir.

COBITOS SAGRADOS

En San Nicolás, hoy al anochecer, la Reverenda Comunidad cantará solemnes completas en preparación a la fiesta de Ntra. Sra. de Lluçh.

Mañana 11.

En el Socorro, continúan cuarenta horas dedicadas a San Nicolás de Tolentino.

En San Miguel, fiesta a la Virgen de la Salud costea la por el Rector y Prohomenia de la Concordia; a las diez la Rda. Comunidad cantará la misa mayor con sermón que dirá D. Pedro Antonio Font, Pbro.

En San Nicolás, fiesta a Ntra. Sra. de Lluçh; a las nueve y media se cantará por la Rda. Comunidad las horas menores y acto continuo la misa mayor con música y sermón que dirá el R. P. Luis Bodega S. J. Al anochecer se hará el ejercicio del dulce Nombre de María.

En la Real Capilla de Palacio, a las once, salve por S. M. el Rey y Real familia; durante una misa devoto ejercicio al Nombre de María y Magníficat en sufragio de D. José Olandis; salve a la Virgen del Carmen y credo a la intención del Excmo. Sr. D. Juan Muñoz, Obispo de Avila.

Sección Comercial

El comercio de Lisboa y de las principales plazas de aquel reino está disgustadísimo a causa de las medidas sanitarias adoptadas en aquellos puertos, las cuales dificultan el tráfico por mar impidiendo la exportación de los productos portugueses que se hace en

(*) La extensión de este documento hace nos vamo obligados a aplazar su publicación hasta el lunes.

buques ingleses y alemanes, a quienes se impide tocar en dichos puertos.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILÓ

Table with columns: VALORES LOCALES, VALORES PÚBLICOS, MOVIMIENTO DEL PUERTO, VISIA MARITIMO DE PUERTO PI, MOVIMIENTO DE VAPORES. Lists various market prices and shipping schedules.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL) Madrid 9 a las 5'60 t.

La Gaceta dispone la admisión a libre platica de las procedencias de Nápoles, mientras traigan patente nupia visada por el cónsul de España, y lleguen sin novedad a bordo.

Ha chocado el tren correo de Córdoba en la estación de Carpio. No han ocurrido desgracias.

Madrid 9 a las 7 n.

Se asegura que la Arrendataria de Tabacos, se hará cargo del monopolio de las cerillas.

Ayer llegaron a Génova los reyes de Italia, siendo muy acanados.

Los festejos son brillantísimos.

El general Crespo ha entrado en Caracas. Considerase restablecida la paz.

Madrid 9 a las 11 n.

Están desiertos los círculos políticos. Es extraordinaria la carencia de noticias.

Han circulado las órdenes para la incorporación de los soldados de Cataluña y Tarragona, con objeto de verificar las anunciadas maniobras.

Las noticias recibidas de coiera suman 90 casos en París y 40 en los alrededores. En Havre, 30.

Se han repetido los casos a bordo de buques llegados a New York procedentes de Francia y Hamburgo.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Madrid 10 a las 7 m.

La fiesta celebrada en el puerto ayer tarde resulto hermosísima.

La cueña, en el botafón del Puerto Mahón, muy animada.

En las regatas a la vela y el remo han luchado los niños del Asilo Naval de Barcelona.

La concurrencia numerosa en botes de recreo, en las faldas militares y en cholanas de alquiler.

El puerto presentaba magnífico aspecto, visto de la Alameda.

Por la noche tuvo lugar la retreta con multitud de elegantes faroles preparados por los casinos y guarnición.

Resultaron muy notables la alegría del ejército y de la Armada que presentó un bien detallado torpedero.

Las iluminaciones profusas en las calles, que recorren varios orfeones.



Doña Margarita Pieras HA FALLECIDO

Sus afligidos hijo José Porcel, Mateo y Esteva tios y tia suplican a sus amigos se sirvan asistir al rosario que tendrá lugar a las seis y media de esta tarde Plaza Cavalleria, número 21 y en seguida la conducción a su última morada. 741

ISLEÑA MARÍTIMA

Uno de los vapores de esta Empresa saldrá este puerto para los de Caste y Zarsella el lunes 12 del actual a las 6 de la tarde.

Admite carga y pasajes a precios reducidos. Despacho: Palacio 26. 742

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS, LOS DISENTÉRICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais a verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Descuidar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba EMISIÓN DE 1886

SORTEO 25.º

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Púa, el 25.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 3 de Agosto de este año, han resultado favorecidas las trece bolas.

Núms. 1.018-2.195-3.812-4.039-5.337-5.418-6.038-6.387-7.929-8.780-9.671-11.139 y 11.729.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil trescientos Billetes

Números 101.701 al 101.800-219.401 al 219.500-381.101 al 381.200-403.801 al 403.900-533.601 al 533.700-541.701 al 541.800-603.701 al 603.800-638.601 al 638.700-792.801 al 792.900-877.901 al 878.001-967.001-1.967.100-1.113.801 a 1.113.900 y 1.172.801 a 1.172.900.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Octubre próximo, a percibir las 500 Pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Septiembre de 1892.—El Secretario General, Aristides de Artiñano.

BANCO HISPANO COLONIAL

EMISIÓN DE 1886

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba,

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón Núm. 25 de los Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día de 9 a 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana a las horas expresadas.

Barcelona 1.º de Septiembre de 1892.—El Secretario General, Aristides de Artiñano. 728

Teatro Circo-Balear

Compañía Ecuestre

gimnasta, acróbata, cómica y mímica

Función para hoy 10 de Septiembre.

Tomarán parte en esta función los principales artistas de la compañía y los originales clowns, Llop, Schuller Rosell y Talep.

